

ಗುರುವಾರ, ೧೪ನೇ ಆಗಸ್ಟ್, ೧೯೪೭

ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನದ ರಚನಾಸಭೆಯ ಐದನೆಯ ಅಧಿವೇಶನವು ನವದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಡಾ. ರಾಜೇಂದ್ರ ಪ್ರಸಾದ್ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ರಾತ್ರಿ ಹನ್ನೊಂದು ಘಂಟೆಗೆ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು.

ವಂದೇ ಮಾತರಂ ಗೀತೆಯ ಗಾಯನ

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯಲ್ಲಿ ಮೊದಲನೇ ವಿಷಯ ವಂದೇ ಮಾತರಂ ಗೀತೆಯ ಮೊದಲ ಪಂಕ್ತಿಯ ಗಾಯನ ಎಂದಿದೆ. ನಾವೆಲ್ಲ ಎದ್ದುನಿಂತು ಅದನ್ನು ಆಲಿಸೋಣ.

ಶ್ರೀಮತಿ ಸುಚೇತಾ ಕೃಪಲಾನಿ (ಸಂಯುಕ್ತ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳು : ಸಾಮಾನ್ಯ) : ವಂದೇ ಮಾತರಂ ಗೀತೆಯ ಮೊದಲ ಚರಣವನ್ನು ಹಾಡಿದರು.

ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರ ಭಾಷಣ

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು:

(ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಹಿಂದೂಸ್ತಾನಿಯಲ್ಲಿ ಭಾಷಣ ಮಾಡಿದ್ದು ಅದರ ಪೂರ್ಣಪಾಠವನ್ನು ಚರ್ಚೆಯ ಹಿಂದೂಸ್ತಾನಿ ಮುದ್ರಣದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಗಿದೆ)

ಹಲವಾರು ವರ್ಷಗಳ ಹೋರಾಟದ ತರುವಾಯ ಈ ದೇಶದ ಆಡಳಿತ ಸೂತ್ರವನ್ನು ನಾವು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವ ಈ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಪವಿತ್ರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಜನತೆಯ ಹಾಗೂ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಅದೃಷ್ಟವನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ಸರ್ವಶಕ್ತನಿಗೆ ವಿನಮ್ರಪೂರ್ವಕ ಧನ್ಯವಾದಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸೋಣ. ಹಾಗೂ ನಗುನಗುತ್ತಲೇ ನೇಣುಗಂಬದತ್ತ ಹೆಜ್ಜೆಹಾಕಿದ ಅಥವಾ ಬಂದೂಕಿನ ಗುಂಡಿಗೆ ಎದೆಯೊಡ್ಡಿದ, ಅಂಡಮಾನ್ ಕಾರಾಗೃಹಗಳಲ್ಲಿ ಜೀವಚ್ಛವಗಳಾಗಿ ಬದುಕು ಸವೆಸಿದ ಅಥವಾ ಭಾರತದ ಸೆರೆಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ದೀರ್ಘಾವಧಿಯ ಸೆರೆಯನ್ನನುಭವಿಸಿದ, ವಿದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಇಚ್ಛೆಯಿಂದ ಹಿಂಸೆಯ ಬದುಕನ್ನಪ್ಪಿಕೊಂಡ, ತಮ್ಮ ಸಿರಿಸಂಪತ್ತನ್ನಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಪ್ರೀತಿಪಾತ್ರರನ್ನೂ ತೊರೆದು, ಇಂದು ನಾವು ನೋಡುತ್ತಿರುವ ಈ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಉನ್ನತ ಧ್ಯೇಯದ ಸಾಧನೆಗಾಗಿ ತಮ್ಮನ್ನೇ ತಾವು ಅರ್ಪಿಸಿಕೊಂಡ, ನಮಗೆ ಗೊತ್ತಿರುವ, ಗೊತ್ತಿರದ ಎಲ್ಲ ಸ್ತ್ರೀ, ಪುರುಷರ ಸೇವೆ ಹಾಗೂ ಬಲಿದಾನವನ್ನು ಕೃತಜ್ಞತಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಸ್ಮರಿಸೋಣ.

ಕಳೆದ ಮೂವತ್ತು ವರ್ಷಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಕಾಲ ನಮ್ಮ ಗುರು, ಮಾರ್ಗದರ್ಶಿ ಹಾಗೂ ದಾರಿದೀಪವಾಗಿರುವ ಮಹಾತ್ಮ ಗಾಂಧಿಯವರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಪ್ರೀತ್ಯಾದರಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸೋಣ. ನಮ್ಮ ಇತಿಹಾಸದ ಬದಲಾವಣೆಗಳುಳ್ಳದ್ದಕ್ಕೂ ಭಾರತದ ಜೀವಂತಿಕೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿದ ನಮ್ಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಅದಮ್ಯ ಚೈತನ್ಯವನ್ನು ಗಾಂಧೀಜಿ ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುತ್ತಾರೆ. ನಿರಾಶೆಯ ಹಾಗೂ ಹತಾಶೆಯ ಕೂಪದಿಂದ ನಮ್ಮನ್ನು ಮೇಲೆತ್ತಿ, ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ನಮ್ಮ ಜನ್ಮಸ್ಥಳ ಹಕ್ಕನ್ನು ಕೇಳಲು ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಚೈತನ್ಯ ತುಂಬಿದವರು. ಸತ್ಯ ಹಾಗೂ ಅಹಿಂಸೆಯ ಅಜಿಂಕೃತ ಹಾಗೂ ಅಪ್ರತಿಹತ ಆಯುಧವನ್ನು ನಮ್ಮ ಕೈಗಿತ್ತು ಅದರ ಬಲದಿಂದ ನಿರಾಯುಧರಾಗಿಯೇ ನಮಗಾಗಿ ಅನರ್ಘ್ಯ ಸ್ವರಾಜ್ಯವನ್ನು ಗೆದ್ದುಕೊಟ್ಟವರು ಅವರು. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ, ಈ ಕಾಲದ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಬರೆಯುವಾಗ ಕೋಟ್ಯಾನುಕೋಟಿ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯುಳ್ಳ ಭಾರತದಂಥ ವಿಶಾಲ ದೇಶಕ್ಕೆ ಅದು ಅತ್ಯಮೂಲ್ಯ ಕೊಡುಗೆ ಎನಿಸುತ್ತದೆ.

ನಮ್ಮಂಥ ಉದಾಸೀನ ಮನೋಭಾವದವರನ್ನಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಅವರು ಶ್ರಮಿಸಬೇಕಾಯಿತಾದರೂ ನಮ್ಮ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ಕುರಿತು ಅವರಿಗಿದ್ದ ಅದಮ್ಯ ಭರವಸೆ, ತಮ್ಮ ಆಯುಧಗಳ ಬಗೆಗಿದ್ದ ವಿಶ್ವಾಸ, ಭಗವಂತನಲ್ಲಿ ಅವರಿಗಿದ್ದ ನಂಬಿಕೆಯ ಬಲದಿಂದ ಅಚಲ ನಿರ್ಧಾರ ಹಾಗೂ ಪರಿಪೂರ್ಣ ಕೌಶಲದಿಂದ ನಮ್ಮನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸಿದರು. ಅವರ ನಂಬಿಕೆ ಹುಸಿಯಲ್ಲ ಎಂಬುದನ್ನು ನಾವು ರುಜುವಾತು ಪಡಿಸೋಣ. ಭಾರತವು ತನ್ನ ವಿಜಯೋತ್ಸವದ ಈ ಗಳಿಗೆಯಲ್ಲಿ, ಖಿನ್ನತೆಯಿಂದ ತನ್ನನ್ನು ಹೊರಗೆಳೆದು ಪ್ರೇರೇಪಿಸಿದ ಈ ಆಯುಧದ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಅಲಕ್ಷಿಸದೆ ಅದರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿಹಿಡಿಯುವುದೆಂದು ಆಶಿಸೋಣ. ಯುದ್ಧದಿಂದ ಸಂತ್ರಸ್ತಗೊಂಡ ಪ್ರಪಂಚದ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಒಪ್ಪುಗೊಳಿಸುವಲ್ಲಿ ಭಾರತ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಬೇರೆ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಂತೆ, ದೂರದಿಂದ ನೋಡಿ ಅಣಕವಾಡದೇ ಅಥವಾ ಆಯುಧಗಳಿಗಾಗಿ ಪೈಪೋಟಿಗೆ ಮುಂದಾಗದೇ ಅಥವಾ ವಿನಾಶಕಾರೀ ಆಧುನಿಕ ಸಾಧನಗಳ ಆವಿಷ್ಕಾರದ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ಇತರರೊಂದಿಗೆ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳಿಯದೇ ತನ್ನ ಪಾತ್ರವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮ ದೇಶಕ್ಕೆ ಈಗ ಆ ಅವಕಾಶ ಒದಗಿಬಂದಿದೆ. ಯುದ್ಧ ಹಾಗೂ ರಕ್ತಪಾತ, ಸಾವು ಹಾಗೂ ವಿನಾಶದ ಬದಲಾಗಿ ಬೇರೊಂದು ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು, ಪ್ರಪಂಚ ಒಪ್ಪುವಂತೆ ಅದರ ಮುಂದಿರುವ ಧೈರ್ಯ ಹಾಗೂ ಶಕ್ತಿ ಭಾರತಕ್ಕಿದೆಯೆಂದು ಆಶಿಸೋಣ. ಅನಾಗರಿಕತೆಯಿಂದ ತಾನು ಹೊರಬಂದಿರುವುದಾಗಿ ಕೊಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವ ಪ್ರಪಂಚ ಮತ್ತೇ ಅದೇ ಇಳುಕಲಿಗೆ ಜಾರದಿರಬೇಕಾದರೆ ಅದಕ್ಕೆ ಅಂಥ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಅಗತ್ಯವಿದೆ. ಮತ್ತು ಪ್ರಪಂಚವು ಅದನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸುತ್ತದೆ.

ಎಲ್ಲರೊಂದಿಗೆ ಸ್ನೇಹ ಹಾಗೂ ಸೌಹಾರ್ದಗಳಿಂದಿರಬೇಕೆಂಬ ನಮ್ಮ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಸಂಪ್ರದಾಯಕ್ಕೆ ನಾವು ಬದ್ಧರಾಗಿರಲು ಬಯಸುತ್ತೇವೆಂದು, ನಮಗೆ ಯಾರ ವಿರುದ್ಧವೂ ಹಾಗೂ ನಮ್ಮ ಬಗ್ಗೆ ಯಾರಿಗೂ ಸಂಚಿನ ಭಾವನೆ ಇಲ್ಲವೆಂಬುದನ್ನು ಜಗತ್ತಿನ ಎಲ್ಲ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಿಗೆ ದೃಢಪಡಿಸೋಣ. ನಮ್ಮ ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆ ಹಾಗೂ ಸದಿಚ್ಛೆ ಒಂದೇ-ಅದು, ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹಾಗೂ ಮನುಕುಲಕ್ಕೆ ಶಾಂತಿ ಹರಡುವಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಕೊಡುಗೆ ನೀಡುವುದು.

ಒಂದು ರಾಷ್ಟ್ರವೆಂದು ಭಗವಂತ ಹಾಗೂ ಪ್ರಕೃತಿ ನಿಯಮಿಸಿದ್ದ ದೇಶ ಇಂದು ಇಬ್ಭಾಗವಾಗಿದೆ. ಆತ್ಮೀಯರು ಹಾಗೂ ಪ್ರೀತಿಪಾತ್ರರಿಂದ ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೇ ಸ್ವಲ್ಪಕಾಲದ ಒಡನಾಟವಿದ್ದ ಅಪರಿಚಿತರಿಂದ ದೂರವಾಗುವುದು, ನಿಜವಾಗಿಯೂ ನೋವಿನ ಸಂಗತಿಯೇ. ಇಂಥ ಅಗಲುವಿಕೆಯಿಂದಾಗುವ ದುಃಖವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳದಿದ್ದರೆ ನನ್ನನ್ನೇ ನಾನು ವಂಚನೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡಂತೆ. ಇಂದಿನವರೆಗೆ ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಭಾಗವಾಗಿದ್ದ ಪಾಕಿಸ್ತಾನ ಹಾಗೂ ನಮ್ಮ ಒಡನಾಡಿಗಳಾಗಿದ್ದ ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಜನತೆಯ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು, ಅದರ ಪರಿಶ್ರಮದ ಯಶಸ್ಸಿಗಾಗಿ ನನ್ನ ಹಾಗೂ ನಿಮ್ಮ ಪರವಾಗಿ ಅಭಿನಂದಿಸಿ ಶುಭಾಶಯಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಲು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತೇನೆ. ಗಡಿಯ ಆಚೆಗಿದ್ದರೂ ನಮ್ಮಂತೆಯೇ ಭಾವನೆ ಹೊಂದಿರುವವರಲ್ಲಿ ಭರವಸೆಯ ನುಡಿಗಳಿಂದ ಉತ್ಸಾಹ ಮೂಡಿಸೋಣ. ಅವರು ಗಾಬರಿಗೊಳ್ಳದೇ ತಮ್ಮ ಮನೆ-ಬಾಗಿಲು, ಧರ್ಮ-ಸಂಸ್ಕೃತಿಗೆ ಅಂಟಿಕೊಂಡು, ಧೈರ್ಯ ಸಹಿಷ್ಣುತೆಯನ್ನು ರೂಢಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ತಮಗೆ ಸೂಕ್ತ ರಕ್ಷಣೆ ಸಿಗುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು, ನ್ಯಾಯಯುತವಾಗಿ ನಡೆಸಿಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಹೆದರುವ ಕಾರಣವಿಲ್ಲ. ಅವರು ಸಂದೇಹಾಸ್ಪದರಾಗಬಾರದು. ಅವರು ತಮ್ಮ ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ, ತಾವಿರುವ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ನೀಡಲಾಗುವ ಭರವಸೆಗಳನ್ನು ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ಹಕ್ಕಿನ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಪಡೆಯುವಂತಾಗಬೇಕು.

ಭಾರತದಲ್ಲಿರುವ ಎಲ್ಲ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರಿಗೂ, ಅವರನ್ನು ಯುಕ್ತವಾಗಿ ಹಾಗೂ ನ್ಯಾಯಯುತವಾಗಿ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದೆಂದು ಹಾಗೂ ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಯಾವುದೇ ವಿಧವಾದ ಭೇದ-ಭಾವ ತೋರಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ನಾವು ಭರವಸೆ ನೀಡುತ್ತೇವೆ. ಅವರ ಧರ್ಮ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಹಾಗೂ ಭಾಷೆ ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿರುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ನಾಗರಿಕತ್ವದ ಎಲ್ಲ ಹಕ್ಕು ಹಾಗೂ ಸವಲತ್ತುಗಳು ಅವರಿಗೆ ಲಭಿಸುತ್ತವೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಅವರು,

ತಾವು ವಾಸಿಸುವ ದೇಶ ಹಾಗೂ ಸಂವಿಧಾನಕ್ಕೆ ನಿಷ್ಠರಾಗಿರಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಬಡತನ ಹಾಗೂ ಅದರಿಂದಾಗುವ ಅಸಹನೀಯತೆ, ಹಸಿವು ಹಾಗೂ ರೋಗರುಜಿನಗಳನ್ನು ನಿವಾರಿಸಿ, ತಾರತಮ್ಯ ಮತ್ತು ಶೋಷಣೆಯನ್ನು ತೊಡೆದುಹಾಕಿ ಸಭ್ಯ ಜೀವನಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಡುವ ಹೊಣೆ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದಾಗಿ ನಾವು ಭರವಸೆ ನೀಡುತ್ತೇವೆ.

ನಾವು ಬೃಹತ್ ಕಾರ್ಯವೊಂದನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡಿದ್ದೇವೆ. ಇದಕ್ಕೆ ನಮಗೆ ನಮ್ಮೆಲ್ಲ ಜನರ ಅಮಿತಸೇವೆ-ಸಹಕಾರ, ಎಲ್ಲ ಸಮುದಾಯಗಳ ಸಹಾನುಭೂತಿ ಹಾಗೂ ಬೆಂಬಲ ದೊರೆಯುವುದೆಂದು ಆಶಿಸುತ್ತೇವೆ. ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕೆ ಪಾತ್ರರಾಗುವಂತೆ ಶ್ರಮಿಸುತ್ತೇವೆ.

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ಇದರ ಅನಂತರ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟದಲ್ಲಿ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಅದರಾಚೆ ಹುತ್ತಾತ್ಮರಾದವರಿಗೆ ಶ್ರದ್ಧಾಂಜಲಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಮೌನವನ್ನಾಚರಿಸಲು ನಾವೆಲ್ಲ ಎದ್ದು ನಿಲ್ಲಬೇಕೆಂದು ಸೂಚಿಸುತ್ತೇನೆ. (ಸಭಾಸದರಲ್ಲರೂ ಎದ್ದು ನಿಂತು ಎರಡು ನಿಮಿಷ ಮೌನವನ್ನಾಚರಿಸಿದರು.)

ಸದಸ್ಯರಿಂದ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾವ

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ಪಂಡಿತ್ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು ಈಗ ಸ್ವತಃ ಪ್ರಸ್ತಾವ ಮಂಡಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಪಂಡಿತ್ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು (ಸಂಯುಕ್ತ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳು : ಸಾಮಾನ್ಯ) : *ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರೇ, ಹಲವು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ನಾವು ಅದೃಷ್ಟಕ್ಕೆ ಸಮಯ ನಿಗದಿ ಮಾಡಿದ್ದೆವು. ನಾವು ಒಂದು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದೆವು. ಶಪಥ ಮಾಡಿದ್ದೆವು. ಈಗ ಅದರ ಪೂರೈಕೆಯ ಸಮಯ ಒದಗಿ ಬಂದಿದೆ. ಆ ದಿಶೆಯಲ್ಲಿನ ಘಟ್ಟಗಳನ್ನು ತಲಪಿದ್ದರೂ ಬಹುಶಃ ನಾವಿನ್ನೂ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಪೂರೈಸಿಲ್ಲ. ನಾವು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಬಹುಮಟ್ಟಿಗೆ ಪಡೆದಿದ್ದೇವೆ. ಈ ಗಳಿಗೆಯಲ್ಲಿ ನಾವು ಭಾರತ ದೇಶ ಹಾಗೂ ಇಲ್ಲಿನ ಜನತೆಯ ಸೇವೆ ಮಾಡುವುದಾಗಿ ಹೊಸ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ, ಹೊಸ ಶಪಥ ತೊಡುತ್ತೇವೆ. ಕೆಲವೇ ಕ್ಷಣಗಳ ತರುವಾಯ ಈ ಸಭೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಮುಕ್ತ ಹಾಗೂ ಸ್ವತಂತ್ರ ನಿಕಾಯವೆಂಬ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಧಾರಣಮಾಡುತ್ತದೆ. ಹಾಗೂ ಅದು ಸ್ವತಂತ್ರ ಹಾಗೂ ಮುಕ್ತ ದೇಶವನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುತ್ತದೆ. ಅದು ದೊಡ್ಡ ಹೊಣೆಗಳನ್ನು ವಹಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ನಮಗೆ ನಮ್ಮ ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳ ಮಹತ್ತ್ವದ ಅರಿವಾಗದಿದ್ದರೆ ನಾವು ನಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಸಮರ್ಥರಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾವು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಮುನ್ನ ಅದರ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದುದು ಅತ್ಯಗತ್ಯವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ನಾನು ನಿಮ್ಮೆದುರಿಗೆ ಮಂಡಿಸಲಿರುವ ನಿರ್ಣಯ ಆ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದೆ. ನಾವು ಒಂದು ಹಂತವನ್ನು ಪೂರೈಸಿದ್ದೇವೆ. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಇಂದು ಸಡಗರದ ಆಚರಣೆ ಆರಂಭವಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮ ಹೃದಯ ಸಂತೋಷ, ಹೆಮ್ಮೆ ತೃಪ್ತಿಯಿಂದ ತುಂಬಿದೆ. ಆದರೆ ಈ ಸಡಗರ ದೇಶದ ತುಂಬ ಹರಡಿಲ್ಲವೆಂಬುದು ನಮಗೆ ಗೊತ್ತು. ನಮ್ಮ ಮನಸ್ಸು ದುಃಖಪೂರಿತವಾಗಿದೆ. ದೆಹಲಿ ಸಮೀಪದಲ್ಲೇ ಇರುವ ನಗರಗಳು ಹೊತ್ತಿ ಉರಿಯುತ್ತಿವೆ. ಅದರ ಝಳ ಇಲ್ಲಿ ನಮಗೂ ತಾಕುತ್ತಿದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ನಮ್ಮ ಸಂತೋಷ ಅಪೂರ್ಣವೇ. ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಇದನ್ನೆಲ್ಲ ನಾವು ದಿಟ್ಟತನದಿಂದ ಎದುರಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಈ ಬಗ್ಗೆ ನಾವು ಹುಯಿಲೆಬ್ಬಿಸಬೇಕಿಲ್ಲ, ವಿಚಲಿತರಾಗಬೇಕಿಲ್ಲ. ಆಡಳಿತ ಸೂತ್ರ ನಮ್ಮ ಕೈಗೆ ಬಂದಿರುವುದರಿಂದ ನಾವು ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಮಾಡಬೇಕು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹಲವಾರು ದೇಶಗಳಿಗೆ ದೊಡ್ಡ ರಕ್ತಪಾತ, ಕಣ್ಣೀರು, ಬೆವರು ಸುರಿದುಹೋದ ಅನಂತರವೇ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ದೊರಕಿದೆ. ನಮ್ಮ ನಾಡಿನಲ್ಲೂ ಸಾಕಷ್ಟು ರಕ್ತ ಹರಿದಿದೆ. ಅದು ನೋವಿನ ಸಂಗತಿಯೇ. ಹಾಗಿದ್ದರೂ ನಾವು ಶಾಂತಮಾರ್ಗದಿಂದಲೇ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಗಳಿಸಿದ್ದೇವೆಂದೇ ಹೇಳಬೇಕು. ನಾವು ಜಗತ್ತಿಗೆ ಒಂದು ಹೊಸ ಮೇಲ್ಪಂಕ್ತಿ ಹಾಕಿದ್ದೇವೆ. ಇಂದು ನಾವು ಸ್ವತಂತ್ರರಾಗಿದ್ದೇವೆ. ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದೊಂದಿಗೇ ಕೆಲವು ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳು, ಹೊಣೆಗಳು

ಇರುತ್ತವೆ. ನಾವು ಅವುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಬೇಕು. ಪರಿಹರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ನಮ್ಮ ಕನಸು ಈಗ ನನಸಾಗಲಿದೆ. ಈವರೆಗೆ ನಮ್ಮ ಮುಂದೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಹೋರಾಡುವ, ಪರಕೀಯ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಹೊರಗಟ್ಟುವ ಹೊಣೆ ಇತ್ತು. ಆ ಕಾರ್ಯ ಈಗ ನೆರವೇರಿದೆ. ಆದರೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಭಾರತೀಯನ ಕಷ್ಟಗಳು ಕೊನೆಗೊಂಡು, ಜೀವನ ಸುಧಾರಿಸಿ, ಆತ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಗಾಳಿಯನ್ನು ಉಸಿರಾಡುವಂತಾಗುವವರೆಗೂ ವಿದೇಶಿ ಆಧಿಪತ್ಯವನ್ನು ಕಿತ್ತೊಗೆದಂತಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಕಾರ್ಯ ಅಪೂರ್ಣವಾಗಿಯೇ ಉಳಿಯುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಮ್ಮ ಕೆಲಸದ ಬಹುಭಾಗ ಇನ್ನೂ ಆಗಬೇಕಾಗಿದ್ದು ಅದನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲು ನಾವು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬೇಕು. ನಾವು ಎದುರಿಸಬೇಕಾಗಿರುವ ದೊಡ್ಡ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ನಮ್ಮ ಎದೆ ಕಂಪಿಸುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಹಿಂದೆ ಇಂಥ ಹಲವಾರು ದೊಡ್ಡ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಈಗಲೂ ನಾವು ಎದುರಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ ಎಂಬ ಆಲೋಚನೆ ನಮಗೆ ಧೈರ್ಯ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಇವುಗಳಿಂದ ನಾವು ಎದೆಗುಂದಬೇಕೇ? ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸ್ವಾಭಿಮಾನ, ಶಕ್ತಿ ನೀಡುವ ಸಾಂತ್ವನಕ್ಕಿಂತ ದೇಶದ ಪ್ರತಿಷ್ಠೆ ಹಾಗೂ ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಕಷ್ಟಪಟ್ಟ ಜನರನ್ನು ಕುರಿತ ಭರವಸೆ ಈ ಕಷ್ಟಗಳ ಭಾರವನ್ನು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಬಲ್ಲೆವೆಂಬ ಹಾಗೂ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಹುಡುಕಬಲ್ಲೆವೆಂಬ ಧೈರ್ಯವನ್ನು ತುಂಬುತ್ತದೆ. ಅಂತೂ ಭಾರತ ಈಗ ಸ್ವತಂತ್ರ ದೇಶ. ಅದು ತುಂಬ ಮುದ ನೀಡುವಂಥದು. ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಹೊಸ್ತಿಲಲ್ಲಿರುವ ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಾವು, ಭಾರತವು ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಪಕ್ಷ, ಒಂದು ಜನಸಮುದಾಯ ಅಥವಾ ಒಂದು ಕೋಮಿಗೆ ಸೇರಿಲ್ಲವೆಂಬುದನ್ನು ನೆನಪಿನಲ್ಲಿಡಬೇಕು. ಈ ದೇಶ ಒಂದು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಧರ್ಮದ ಅನುಯಾಯಿಗಳಿಗೆ ಸೇರಿದ್ದಲ್ಲ. ಈ ದೇಶ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಪಂಥಕ್ಕೆ ಸೇರಿದೆ. ನಾವು ಬಯಸುವ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಮಾದರಿಯ ಬಗ್ಗೆ ನಾವು ಪದೇ ಪದೇ ವಿಶದೀಕರಿಸಿದ್ದೇವೆ. ನಾನು ಈ ಮುಂಚೆ ಮಂಡಿಸಿದ ಮೊದಲನೇ ಗೊತ್ತುವಳಿಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಭಾರತೀಯನೂ ಪಾಲು ಪಡೆಯಬೇಕೆಂದು ತಿಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಭಾರತೀಯನಿಗೂ ಸಮಾನ ಹಕ್ಕುಗಳಿರುವಂತೆ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬನೂ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಮಾನ ಪಾಲು ಪಡೆಯುವಂತೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿ ನಾವು ಮುಂದುವರಿಯಬೇಕು. ಆಕ್ರಮಣಶೀಲನಾಗಲು ಯತ್ನಿಸುವವನನ್ನು ನಾವು ತಡೆಯಬೇಕು, ಹತ್ತಿಕ್ಕಲ್ಪಟ್ಟವನ ಬೆಂಬಲಕ್ಕೆ ನಿಲ್ಲಬೇಕು. ನಾವು ಈ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿದರೆ ದೊಡ್ಡ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಬಗೆಹರಿಸಬಲ್ಲೆವು, ಸಂಕುಚಿತ ಮನಸ್ಸಿನವರಾದರೆ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಪರಿಹಾರ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ನಾನು ನಿಮ್ಮೆದುರಿಗೆ ಮಂಡಿಸಲಿರುವ ಈ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಆಂಗ್ಲಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಓದುತ್ತೇನೆ.]*

ಬಹಳ ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ನಾವು ಅದೃಷ್ಟಕ್ಕೆ ಸಮಯ ನಿಗದಿ ಮಾಡಿದ್ದೆವು. ನಮ್ಮ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ತೀರಿಸುವ ಕಾಲ ಈಗ ಬಂದಿದೆ-ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲ ವಾಸ್ತವಿಕ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಈ ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಜಗತ್ತೆಲ್ಲ ಮಲಗಿರುವಾಗ ಭಾರತ ಜೀವತಳೆದು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಪಡೆದು ಉಸಿರಾಡುತ್ತಿದೆ. ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ ಅಪರೂಪಕ್ಕೆ ಬಂದೊದಗುವ ಕ್ಷಣ ಈಗ ಬಂದಿದೆ. ಇದು, ನಾವು ಹಳೆಯದರಿಂದ ಹೊಸದರತ್ತ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕುವ, ಹಳೆಯ ಯುಗ ಅಳಿದು, ದೀರ್ಘಕಾಲದಿಂದ ಹತ್ತಿಕ್ಕಲ್ಪಟ್ಟ ನಾಡಿನ ಆತ್ಮದಲ್ಲಿ ಮಾತು ಮೂಡುವ ಗಳಿಗೆ. ಈ ಪವಿತ್ರ ಗಳಿಗೆಯಲ್ಲಿ ನಾವು ಈ ದೇಶದ ಹಾಗೂ ಇಲ್ಲಿನ ಜನತೆಯ ಸೇವೆಗೆ ಹಾಗೂ ಇಡೀ ಮನುಕುಲಕ್ಕಾಗಿ ನಮ್ಮನ್ನು ನಾವು ಸಮರ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಇತಿಹಾಸದ ಆರಂಭದಿಂದಲೇ ಭಾರತ ತನ್ನ ಅವಿರತ ಅನ್ವೇಷಣೆ ಆರಂಭಿಸಿದ್ದು, ಭಾರತದ ಹೋರಾಟ ಹಾಗೂ ಅದರ ಯಶಾಪಯಶಗಳ ಘಟನೆಗಳು ಶತಮಾನಗಳುದ್ದಕ್ಕೂ ಹರಡಿವೆ. ಅದೃಷ್ಟ ದುರದೃಷ್ಟಗಳೆರಡರ ಸಮಯದಲ್ಲೂ ಭಾರತವು ಅನ್ವೇಷಣೆಯ ಕಡೆಗಿನ ತನ್ನ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ಕದಲಿಸಲಿಲ್ಲ, ತನ್ನಲ್ಲಿ ಶಕ್ತಿ ತುಂಬಿದ ಆದರ್ಶಗಳನ್ನು ಮರೆಯಲಿಲ್ಲ. ಇಂದು ದುರದೃಷ್ಟದ ಕಾಲ ಮುಗಿದಿದೆ. ಭಾರತ ತನ್ನನ್ನು ತಾನು ಮತ್ತೆ ಗುರುತಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ನಮಗಾಗಿ ಕಾದಿರುವ ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಯಶಸ್ಸು ಹಾಗೂ ಸಾಧನೆಗಳಿಗೆ, ಇಂದಿನ

ಸಾಧನೆಯ ಸಂಭ್ರಮಾಚರಣೆ ಒಂದು ಸೋಪಾನ ಹಾಗೂ ಅವಕಾಶಗಳಿಗೆ ತೆರೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಬಾಗಿಲು. ಈ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಗ್ರಹಿಸುವ ಹಾಗೂ ಭವಿಷ್ಯದ ಸವಾಲನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವ ದಿಟ್ಟತನ ಹಾಗೂ ಜಾಣ್ಮೆ ನಮ್ಮಲ್ಲಿದೆಯೇ?

ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹಾಗೂ ಅಧಿಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಬರುವಂಥದು ಜವಾಬ್ದಾರಿ. ಭಾರತದ ಸಾರ್ವಭೌಮ ಪ್ರಜೆಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ ಸಾರ್ವಭೌಮ ನಿಕಾಯವಾದ ಈ ಸಭೆಯ ಮೇಲೆ ಆ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಇದೆ. ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹುಟ್ಟುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಚೆ ನಾವು ತತ್ಸಂಬಂಧದ ಎಲ್ಲ ಪ್ರಸವದ ನೋವನ್ನು ಅನುಭವಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಆ ದುಃಖದ ನೆನಪಿನಿಂದ ನಮ್ಮ ಹೃದಯಗಳು ಭಾರವಾಗಿವೆ. ಕೆಲವು ನೋವುಗಳು ಈಗಲೂ ಮುಂದುವರಿದಿವೆ. ಹೇಗೆ ಇದ್ದರೂ ಭೂತಕಾಲ ಹಿಂದೆ ಸರಿದು ಈಗ ಭವಿಷ್ಯ ಕೈ ಬೀಸಿ ಕರೆಯುತ್ತಿದೆ.

ಆ ಭವಿಷ್ಯ ಸುಗಮ ಹಾಗೂ ಆರಾಮದಾಯಕವಲ್ಲ. ಅದು ಅವಿರತ ಶ್ರಮದಿಂದ ಕೂಡಿರುತ್ತದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ನಾವು ಈವರೆಗೆ ಕೈಗೊಂಡಿರುವ ಹಾಗೂ ಇಂದು ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಭಾರತದ ಸೇವೆ ಎಂದರೆ ಕಷ್ಟ ಪಡುವ ಕೋಟಿಗಟ್ಟಲೆ ಜನರ ಸೇವೆ ಎಂದರ್ಥ. ಎಂದರೆ ಬಡತನ ಮತ್ತು ಅಜ್ಞಾನ, ರೋಗರುಜಿನ, ಅವಕಾಶದಲ್ಲಿನ ಅಸಮಾನತೆಯನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವುದು. ನಮ್ಮ ಪೀಳಿಗೆಯ ಮಹಾತ್ಮನ ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆ ಎಂದರೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕಣ್ಣೀರ ಹನಿಯನ್ನು ಒರೆಸುವುದು. ಅದು ನಮ್ಮ ಕೈಮೀರಿದ್ದಾಗಿರಬಹುದಾದರೂ ಕಣ್ಣೀರು, ಸಂಕಷ್ಟಗಳಿರುವವರೆಗೂ ನಮ್ಮ ಕೆಲಸ ಮುಗಿದಿಲ್ಲವೆಂದೇ ಅರ್ಥ.

ನಮ್ಮ ಕನಸನ್ನು ನನಸಾಗಿಸಲು ನಾವು ಕಷ್ಟಪಟ್ಟು ದುಡಿಯಲೇಬೇಕು. ಆ ಕನಸುಗಳು ಭಾರತದ ಕುರಿತಾಗಿ ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ ಇಡೀ ಪ್ರಪಂಚಕ್ಕಾಗಿ ಕೂಡ. ಏಕೆಂದರೆ ಎಲ್ಲ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳು ಹಾಗೂ ಜನರು, ತಾವು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಬದುಕಬಲ್ಲವೆಂಬುದನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾರದಷ್ಟು ಹಾಸುಹುಕ್ಕಾಗಿ ಹೆಣೆದುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಶಾಂತಿ ಅಖಂಡವೆಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಂತೆಯೇ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹಾಗೂ ಅಭ್ಯುದಯ ಕೂಡ. ಅಂತೆಯೇ ಒಂದಾಗಿರುವ ಈ ಜಗತ್ತಿನಿಂದ ವಿನಾಶವನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸಿ ತುಂಡರಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಭಾರತದ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಾಗಿರುವ ನಾವು ನಂಬಿಕೆ ಹಾಗೂ ಭರವಸೆಯಿಂದ ಈ ಸಾಹಸದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಜೊತೆಗೂಡಲು ವಿನಂತಿಸುತ್ತೇವೆ. ಕ್ಷುಲ್ಲಕ ಹಾಗೂ ವಿನಾಶಕಾರಿ ಟೀಕೆಗಾಗಲೀ, ಕೆಟ್ಟಭಾವನೆಗಾಗಲೀ, ಇತರರನ್ನು ದೂಷಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಲಿ ಇದು ಸಮಯವಲ್ಲ ಭಾರತಮಾತೆಯ ಮಕ್ಕಳ ವಾಸಕ್ಕಾಗಿ ಸ್ವತಂತ್ರ ಭಾರತದ ಭವ್ಯಕಟ್ಟಡವನ್ನು ತಾವುಕಟ್ಟಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಮಾನ್ಯರೆ,

“ನಾನು ಈ ಮುಂದಿನಂತೆ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಮಂಡಿಸಲು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ:

(೧) ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿ ಕಳೆದೊಡನೆ, ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ಉಪಸ್ಥಿತರಿರುವ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಎಲ್ಲ ಸದಸ್ಯರು ಈ ಮುಂದಿನಂತೆ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

ಭಾರತದ ಜನತೆ ಕಷ್ಟ ಹಾಗೂ ತ್ಯಾಗದ ಮೂಲಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಗಳಿಸಿದ್ದು ಈಗ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಸದಸ್ಯನಾದ.....ಎಂಬ ಹೆಸರಿನವನಾದ ನಾನು ಈ ಪುರಾತನ ನಾಡು ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸ್ಥಾನ ಗಳಿಸಲು ಹಾಗೂ ಜಗತ್ತಿನ ಶಾಂತಿ ಸಂವರ್ಧನೆಗೆ ಹಾಗೂ ಮನುಕುಲದ ಒಳಿತಿಗೆ ಮನಃಪೂರ್ವಕ ಕೊಡುಗೆ ನೀಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಭಾರತ ಹಾಗೂ ಭಾರತೀಯರ ಸೇವೆಗಾಗಿ ಕೊನೆಯವರೆಗೂ ನನ್ನನ್ನು ನಾನು ವಿನಮ್ರವಾಗಿ ಸಮರ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ.’

(೨) ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ಹಾಜರಿಲ್ಲದಿರುವ ಸದಸ್ಯರು (ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಸೂಚಿಸುವ ಮೇರೆಗಿನ ಭಾಷಿಕ ಬದಲಾವಣೆಗಳೊಂದಿಗೆ) ಸಭೆಯ ಮುಂದಿನ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿ ಅವರು ಹಾಜರಿರುವಾಗ ಈ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.”

(ಚೋರಾದ ಚಪ್ಪಾಳೆ).

ಚೌಧರಿ ಖಿಲಖಿಜ್ಜಮಾನ್ (ಸಂಯುಕ್ತ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳು : ಮುಸ್ಲಿಮ್): *ಮಾನ್ಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರೇ, ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿ ಕಳೆದ ತರುವಾಯ ಇಂದು ಭಾರತದ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಕ್ರಾಂತಿ ಜರುಗಲಿದ್ದು, ಆ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಘಟನೆಗಾಗಿ ಭಾರತವು ಕಳೆದ ನೂರುವರ್ಷಗಳಿಂದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಂಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿದ್ದು, ಹಲವಾರು ಭಾರತೀಯರು ತಮ್ಮ ಪ್ರಾಣವನ್ನು ಬಲಿಗೈದಿದ್ದು; ಆ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಕ್ಷಣ ಈಗ ಸಮೀಪಿಸುತ್ತಿದೆ. ಅಂಥ ಬಲಿದಾನಗಳ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ನಮಗೆ ಈ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಿಕ್ಕಿದೆ. ಈಗ ಹೊಸದೊಂದು ಮಹತ್ವದ ಪ್ರಶ್ನೆ ನಮ್ಮದುರಿಗಿದೆ. ಹೋರಾಟ ಮುಗಿದಿದೆ. ಆದರೆ ಬೇರೊಂದು ಬಗೆಯ ಹೊಸ ಹೋರಾಟ ಆರಂಭವಾಗಲಿದೆ. ಇದು ಯಾರೋ ಹೊರಗಿನವರ ವಿರುದ್ಧದ ಹೋರಾಟವಲ್ಲ. ಇದನ್ನು ನಮ್ಮ ನಡುವೆಯೇ ಬಗೆಹರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿದೆ. ಒಂದು ದೇಶ ಇನ್ನೊಂದು ದೇಶದ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡಬೇಕಾದಾಗ ಮನಸ್ಸು ಡೋಲಾಯಿ ಮಾನವಾಯಿತು. ನಾವು ವಿಭಿನ್ನ ತಂತ್ರ ವಿಭಿನ್ನ ವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಯಿತು. ಈಗ ನಾವು ಹೊಸ ಹೋರಾಟಗಳಿಗೆ ಹೆಗಲೊಡ್ಡಬೇಕಾದ ಸಮಯ ಬಂದಿದೆ. ಅಲ್ಲಿ ಚಪ್ಪಾಳೆಗೆ, ಅಬ್ಬರದ ಘೋಷಣೆಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಇಂದಿನ ದಿನದ ತರುವಾಯ ಈ ಸದನದ ಮುಂದೆ, ದೇಶನಾಯಕರ ಮುಂದಿರುವ ಕಾರ್ಯ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಹಬ್ಬವನ್ನುಂಟುಮಾಡುವಂಥದ್ದೇನಲ್ಲ. ಅದಕ್ಕೆ ಬೇಕಾಗಿರುವುದು ದೃಢ ಪ್ರಯತ್ನ, ಕಷ್ಟಪಟ್ಟು ದುಡಿದು ಜನಸೇವೆ ಮಾಡುವ ಮನೋಭಾವ. ಈ ಸಭೆಯ ಮುಂದಿರುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಎಂದರೆ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನೆ. ಅದು ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರಿಗಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೇ, ದೇಶದ ಎಲ್ಲ ಜನರಿಗೆ, ಬಡವರಿಗೆ, ಸಾಮಾನ್ಯರೆಲ್ಲರಿಗೂ ಸ್ವೀಕಾರಾರ್ಹವೆನಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಅದರ ಮೂಲಕ ನಾವು ಭಾರತದ ಜನರ ಸೇವೆ ಮಾಡಬಹುದಾಗಿದೆ. ಇದು ಅತ್ಯಂತ ದೊಡ್ಡ ಕಾರ್ಯ. ಹೊಸ ಚುನಾವಣೆಗಳಾಗುವವರೆಗೂ ಈ ಸದನ ದೇಶದ ಆಡಳಿತದ ಹೊಣೆ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಆಡಳಿತದ ಹೊಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಕೆಲವು ಬಾರಿ ಬೈಗುಳ, ನಿಂದನೆ, ಟೀಕೆಗೂ ಗುರಿಯಾಗಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಇದನ್ನೆಲ್ಲ ಸಹಿಸಲೇಬೇಕು, ನಮ್ಮದುರಿಗಿರುವ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನೋದಿದಾಗ, ಅದರೊಂದಿಗಿರುವ ದೊಡ್ಡ ಹೊಣೆಯೂ ಅರಿವಿಗೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಎಲ್ಲ ಸದಸ್ಯರೂ ಈ ಸಭೆಗೆ ಬಂದಾಗಲೇ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಹಾಗೂ ನಂಬಿಕೆಯಿಂದ ಹಾಗೂ ತಮಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾದಮಟ್ಟಿಗೂ ಈ ದೇಶದ ಸೇವೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಕೈಗೊಂಡಿದ್ದರೆಂದು ನನ್ನ ಭಾವನೆ. ಆದರೆ ವಿಧ್ಯುಕ್ತವಾಗಿ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಬೋಧಿಸಿದಾಗ ಅದು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಮೇಲೆ ಮಾನಸಿಕವಾಗಿ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತದೆ. ಇಂದು ಈ ಹೊಣೆಯನ್ನು ವಹಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಚೆ, ನಾವು ಇಂದಿನಿಂದ ನಮ್ಮ ಕೆಲಸ ಕಾರ್ಯಗಳೆಲ್ಲ ಮೂಲಭೂತವಾಗಿ ದೇಶದ ಒಳಿತಿನ ಉದ್ದೇಶ ಹೊಂದಿರುತ್ತವೆಂಬ, ಅಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಕೋಮು ಪರಿಗಣನೆಗೆ ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲವೆಂಬ, ಹಾಗೂ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರಿಗೂ ಅವರವರಿಗೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದದ್ದನ್ನು ನೀಡಲು ನಮ್ಮ ಕೈಲಾದ ಸೇವೆ ಮಾಡುತ್ತೇವೆಂಬ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಗೆ ಬದ್ಧರಾಗಬೇಕಾದ ಸದವಕಾಶದ ಸಮಯ ಇದು ಎಂದು ನನ್ನ ಭಾವನೆ. ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ನಾವು ಈ ಕೋಣೆಯಿಂದ ಹೊರಗಡಿಯಿಟ್ಟ ಕ್ಷಣದಿಂದ ನಾವು ಈ ಹೊಣೆಯನ್ನು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತೇವೆಂಬ ಹಾಗೂ ನಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವಾಗ ಯಾರೊಬ್ಬರಿಗೂ ವಿಶೇಷವಾದ ಕೃಪೆ ತೋರಿಸುವುದಿಲ್ಲವೆಂಬ ಸಂದೇಶವನ್ನು ದೇಶದ ಜನತೆಗೆ ತಲಪಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

ಈ ಮಾತುಗಳೊಂದಿಗೆ ನಾನು ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು ಮಂಡಿಸಿದ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಹಾಗೂ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತೇನೆ. ಇಲ್ಲಿ ಉಪಸ್ಥಿತರಿರುವ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಸದಸ್ಯರು, ದೇಶದ ಸೇವೆಗೆ ತಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನು ಮುಡಿಪಾಗಿಡುವುದಾಗಿ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಹಾಗೂ ನಂಬಿಕೆಯಿಂದ ಈ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ.*

ಡಾ. ಎಸ್. ರಾಧಾಕೃಷ್ಣನ್ (ಸಂಯುಕ್ತ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳು : ಸಾಮಾನ್ಯ) : ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರೇ, ಪಂಡಿತ್ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ಅಷ್ಟು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಮಂಡಿಸಿ ಖಿಲಖಿಜ್ಜಮಾನ್ ಅನುಮೋದಿಸಿದ

ಗೊತ್ತುವಳಿ ಕುರಿತು ನಾನು ಮತ್ತಷ್ಟು ವಿವರವಾಗಿ ಮಾತನಾಡಬೇಕಾದ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ. ಈ ದಿನ ಚಾರಿತ್ರಿಕವಾಗಿ ಅತ್ಯಂತ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದೇಡೆಗಿನ ನಮ್ಮ ನಡೆಯಲ್ಲಿ ಇದೊಂದು ಮೈಲಿಗಲ್ಲು. ಪುನರ್ನಿರ್ಮಾಣ ಹಾಗೂ ಪರಿವರ್ತನೆಗೆ ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿರುವ ಭಾರತೀಯರ ಪಾಲಿಗೆ ಇದು ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣ ದಿನ. ಪ್ರತೀಕ್ಷೆಯ ದೀರ್ಘರಾತ್ರಿ, ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಮುಂಜಾವಿಗಾಗಿ ಮೌನ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ, ಹಸಿವು-ಮರಣದ ದುಃಸ್ವಪ್ನದ ಅನಂತರ ಬೆಳಕು ಹರಿಯುತ್ತಿದೆ, ನಾವು ಅದನ್ನು ಉತ್ಸಾಹದಿಂದ ಸ್ವಾಗತಿಸೋಣ. ಜಮೀನು ಜೀತಗಾರಿಕೆ, ಗುಲಾಮಗಿರಿ, ಪಾರತಂತ್ರ್ಯದ ಸ್ಥಿತಿಯಿಂದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹಾಗೂ ಸ್ವಚ್ಛಂದತೆಯತ್ತ ಸಾಗುತ್ತಿರುವ ನಮಗೆ ಇದು ಸಡಗರದ ಸಮಯ. ಅದನ್ನು ಶಿಸ್ತು ಹಾಗೂ ಘನತೆಯಿಂದ ಆಚರಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಸಂತೋಷಕರ.

ಬಲಶಾಲಿ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯಶಾಹಿ ಶಕ್ತಿಯೊಂದು ಎರಡು ಶತಮಾನಗಳ ಕಾಲ ಬಲ ಹಾಗೂ ದೃಢತೆಯಿಂದ ನಡೆಸಿದ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು, ತನ್ನ ಆಳ್ವಿಕೆಗೊಳಪಟ್ಟ ಜನರಿಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಿದ ಮೊದಲ ದೊಡ್ಡ ನಿದರ್ಶನ ಇದು ಎಂದು ಶ್ರೀ ಆ್ಯಟೀ ಪ್ರಜಾಪ್ರತಿನಿಧಿ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದ ಮಾತುಗಳಲ್ಲಿ ಗರ್ವ ಎದ್ದು ಕಾಣುತ್ತಿತ್ತು. ಇದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾಗಿ ಬ್ರಿಟಿಷರು ದಕ್ಷಿಣ ಆಫ್ರಿಕಾದಿಂದ ಹಿಂದೆಗೆದುದನ್ನು ಉದಾಹರಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಅದನ್ನು ಬ್ರಿಟಿಷರು ಭಾರತದಿಂದ ಕಾಲ್ತೆಗೆದುದಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲೂ ಹೋಲಿಸಲಾಗದು. ಆದರೆ ಡಚ್ಚರು ಇಂಡೋನೇಷ್ಯಾದಲ್ಲಿ ಎಸಗುತ್ತಿರುವ ಕೃತ್ಯವನ್ನು ಫ್ರೆಂಚರು ತಮ್ಮ ಒಡೆತನಕ್ಕೊಳ್ಳಪಟ್ಟಿರುವುದಕ್ಕೆ ಅಂಟಿಕೊಂಡಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಿದರೆ ಬ್ರಿಟಿಷರ ರಾಜಕೀಯ ಚಾಣಾಕ್ಷತೆ ಹಾಗೂ ಧೈರ್ಯವನ್ನು ಮೆಚ್ಚಲೇಬೇಕು. (ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರ)

ಪ್ರಪಂಚದ ಇತಿಹಾಸಕ್ಕೆ ನಾವೊಂದು ಅಧ್ಯಾಯವನ್ನು ಸೇರಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ, ರಾಜಕೀಯ ಆಳಿಕೆಗೆ ಒಳಪಟ್ಟ ಜನ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಗಳಿಸಿದ ರೀತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ. ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಸಂಪಾದಿಸಲು ಅವರು ಬಳಸಿದ ವಿಧಾನವನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕು. ವಾಷಿಂಗ್ಟನ್, ನೆಪೋಲಿಯನ್, ಕ್ರಾಮ್‌ವೆಲ್, ಲೆನಿನ್, ಹಿಟ್ಲರ್, ಮುಸೋಲಿನಿಯಂಥವರು ಹೇಗೆ ಅಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಬಂದರು? ಪ್ರಪಂಚದ ಉನ್ನತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳೆನಿಸಿಕೊಂಡ ಇಂಥವರು ರಕ್ತ-ಕೊಲೆ, ಆತಂಕವಾದ-ವಧೆ, ರಕ್ತಪಾತ-ಅರಾಜಕತೆ ಮೂಲಕ ಅಧಿಕಾರದ ಗದ್ದುಗೆ ಏರಿದವರು. ನಮ್ಮ ಕಾಲದ ಅತ್ಯುನ್ನತ ವ್ಯಕ್ತಿ ಎಂದು ಇತಿಹಾಸದ ಪುಟಗಳಲ್ಲಿ ಅಚ್ಚೊತ್ತಿ ನಿಲ್ಲುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಮುಖಂಡತ್ವದಲ್ಲಿ (ಗಟ್ಟಿ ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರ) ನಾವು ರೋಷಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ತಾಳ್ಮೆ, ಅಧಿಕಾರಶಾಹಿ ನಿರಂಕುಶತ್ವಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಸತ್ತ್ವಗುಣದ ಶಾಂತಿಯನ್ನು ತೋರಿ ಶಾಂತಿ ಹಾಗೂ ಸಭ್ಯತೆಯ ಮೂಲಕ ಅಧಿಕಾರ ಪಡೆದಿದ್ದೇವೆ. ಪರಿಣಾಮವೇನು? ಕಠೋರತೆ ದ್ವೇಷ ಇಲ್ಲದೇ ಬದಲಾವಣೆ ಬರುತ್ತಿದೆ. ಲಾರ್ಡ್ ಮೌಂಟ್‌ಬ್ಯಾಟನ್‌ರನ್ನು ಭಾರತದ ಗವರ್ನರ್ ಜನರಲ್ ಆಗಿ ನೇಮಕ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಸಂಗತಿಯು ನಮ್ಮ ಪ್ರಜ್ಞಾವಂತಿಕೆ ಹಾಗೂ ಸ್ನೇಹಭಾವದ ಪ್ರತೀಕವಾಗಿದ್ದು, ಬದಲಾವಣೆ ಬರುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತಿದೆ. (ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರ)

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರೆ, ತಾವು, ನಮ್ಮ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಮಡುಗಟ್ಟಿರುವ ದುಃಖದ ಅಂಶವನ್ನು ಹಾಗೂ ನಮ್ಮ ಸಂಭ್ರಮಾಚರಣೆಗೆ ಮುಸುಕಿರುವ ದುಃಖದ ಕಾರ್ಮೋಡದ ಬಗ್ಗೆ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದಿರಿ. ಅದಕ್ಕೆ ಪೂರ್ಣವಾಗಿಯಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಕೆಲಮಟ್ಟಿಗಾದರೂ ನಾವೇ ಕಾರಣರೆಂದು ನನ್ನ ಭಾವನೆ. ೧೯೨೦ನೇ ವರ್ಷದಿಂದ ಪಾದ್ರಿಗಳು ಮತ್ತು ಕ್ರೈಸ್ತ ಸಂನ್ಯಾಸಿನಿಯರಾಗಿ, ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳಾಗಿ ಮತ್ತು ಸಾಹಸೀ ಪ್ರವೃತ್ತಿಗಾಗಿ, ರಾಯಭಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಮುತ್ಸದ್ಧಿಗಳಾಗಿ, ಧರ್ಮ ಪ್ರಚಾರಕರು ಮತ್ತು ಆದರ್ಶವಾದಿಗಳಾಗಿ, ಇಂಗ್ಲಿಷರು ಭಾರತಕ್ಕೆ ಬಂದರು. ಅವರು ಖರೀದಿ ಮಾರಾಟ, ದಂಡುನಡಿಗೆ ಕಾದಾಟ, ಸಂಚು-ಲಾಭ ಸಹಾಯ-ಆರೈಕೆ-ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಕೊಂಡರು. ಅವರ ಪೈಕಿ ಶ್ರೇಷ್ಠರಾದವರು ಈ ದೇಶವನ್ನು ಆಧುನಿಕಗೊಳಿಸಲು, ಈ ದೇಶದ ಬೌದ್ಧಿಕ-ನೈತಿಕ ಮಟ್ಟವನ್ನು ರಾಜಕೀಯ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ಬಯಸಿದರು. ಇಡೀ ದೇಶದ

ಜನರಲ್ಲಿ ನವಚೈತನ್ಯವನ್ನು ತುಂಬಲು ಬಯಸಿದರು. ಆದರೆ ಸಂಕುಚಿತ ಬುದ್ಧಿಯ ಜನರ ಧೈಯ ಕ್ಷುದ್ರವಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ದೇಶದಲ್ಲಿ ಅನೈಕ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲೆತ್ತಿಸಿದರು. ದೇಶದಲ್ಲಿ ಬಡತನ, ದೌರ್ಬಲ್ಯ ಅನೈಕ್ಯ ಹೆಚ್ಚುವಂತೆ ಮಾಡಿದರು. ಈಗಲೂ ಅವರಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಲಭಿಸಿದೆ. ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಆಡಳಿತಗಾರರ ದ್ವಿವಿಧ ಪ್ರವೃತ್ತಿಯ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿಯೇ ಇಂದು ನಮಗೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಿಕ್ಕಿದೆ. ಭಾರತಕ್ಕೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಿಕ್ಕರೂ, ಅದು ಸಿಕ್ಕ ರೀತಿ ಜನರಿಗೆ ಸಂತೋಷ ತಂದಿಲ್ಲ. ಅವರ ಮುಖದಲ್ಲಿ ನಗು ಉಕ್ಕಿಸಿಲ್ಲ. ಈ ದೇಶದ ಆಡಳಿತದ ಹೊಣೆ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಕೆಲವರು ಕೋಮು ಪ್ರಜ್ಞೆಯನ್ನು ತೀವ್ರಗೊಳಿಸಲು ಇಂದಿನ ಫಲಿತಾಂಶ ಬರುವಂತೆ ನಡೆಸಿದ ಪ್ರಯತ್ನಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಬ್ರಿಟನ್ನಿನ ಕೆಲ ಕ್ಷುಲ್ಲಕ ಮನೋಭಾವದವರು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡ ಕೆಲ ಕಾರ್ಯನೀತಿಗಳು ಕಾರಣ. ಆದರೆ ನಾನು ಅವರನ್ನೆಂದೂ ನಿಂದಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಹೊರಿಸಿದ ಪ್ರತ್ಯೇಕತಾ ಮನೋಭಾವಕ್ಕೆ ನಾವು ಬಲಿಯಾದೆವಲ್ಲವೇ? ಸುಲಭವಾಗಿ ಬಲಿಯಾದೆವಲ್ಲವೇ? ನಮ್ಮ ದೇಶದಲ್ಲಿರುವ ದಬ್ಬಾಳಿಕೆ, ಸಂಕುಚಿತ ಮನೋಭಾವ ಹಾಗೂ ಅಂಧಶ್ರದ್ಧೆಯ ವಿವಿಧ ರೂಪಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಅಸಹಿಷ್ಣುತೆಯನ್ನು ನಾವು ಸರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಲ್ಲವೇ? ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ದೌರ್ಬಲ್ಯವಿದ್ದುದರಿಂದಲೇ ಬೇರೆಯವರು ಅದನ್ನೆಟ್ಟುಕೊಂಡು ಆಟವಾಡುವಂತಾಯಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಮ್ಮ ಮನಸ್ಸನ್ನು ನಾವು ಪರೀಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ, ನಮ್ಮನ್ನು ನಾವು ಆತ್ಮಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಒಡ್ಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ಕಾಲ ಬಂದಿದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಲು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ನಮಗೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಿಕ್ಕಿರುವುದಾದರೂ ಅದು ನಾವು ಬಯಸಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸಿಗಲಿಲ್ಲ, ಹಾಗೆ ಸಿಗುವಂತೆ ನಾವು ಮಾಡಲಿಲ್ಲವೆಂದಾದರೆ ಅದಕ್ಕೆ ನಾವೇ ಹೊಣೆಗಾರರು. ನಾವು ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಸೇವೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಈ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿರುವುದರಿಂದ ಮುಕ್ತ ಹಾಗೂ ಸಂಯುಕ್ತ ಭಾರತವನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ಧೈಯದ ಸಾಧನೆಗೆ ತಡೆಯುಂಟುಮಾಡಿದ ಮೂಲಭೂತ ದೋಷಗಳನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವ ಮೂಲಕ ನಾವು ಅತ್ಯುತ್ತಮ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ದೇಶಸೇವೆ ಮಾಡಬಲ್ಲೆವು. ಈಗ ದೇಶ ಇಬ್ಭಾಗವಾಗಿದೆ. ಮಾತಿನ ಚಕಮಕಿಯಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿರುವುದು ನಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯ. ಏಕೆಂದರೆ, ಅದರಿಂದ ಏನೂ ಪ್ರಯೋಜನವಿಲ್ಲ. ನಾವು ಭಾವೋದ್ರೇಕಕ್ಕೊಳಗಾಗಬಾರದು. ಏಕೆಂದರೆ, ಭಾವೋದ್ರೇಕ ಹಾಗೂ ವಿವೇಕ ಒಟ್ಟಿಗಿರಲಾರವು. ರಾಷ್ಟ್ರ ಶರೀರವನ್ನು ವಿಭಜಿಸಬಹುದು, ಆದರೆ ರಾಷ್ಟ್ರದ ಇತಿಹಾಸ ಬದುಕಿರುತ್ತದೆ. (ಕೇಳಿ, ಕೇಳಿ!) ರಾಜಕೀಯ ವಿಭಜನೆ, ಪ್ರಾಕೃತಿಕ ವಿಭಜನೆ ಹೊರಗೆ ಕಾಣುವಂಥವು. ಆದರೆ ಮಾನಸಿಕ ವಿಭಜನೆ ಆಳವಾಗಿರುವಂಥದು. ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಬಿರುಕುಗಳು ಹೆಚ್ಚು ಅಪಾಯಕಾರಿ. ಅವು ಬೆಳೆಯಲು ಬಿಡಬಾರದು. ನಮ್ಮ ಜನರನ್ನು ಬೆಸೆಯುವ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಬಂಧಗಳನ್ನು ನಾವು ಸಂರಕ್ಷಿಸಬೇಕು. ಸಂಪರ್ಕ, ರಕ್ಷಣೆ, ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಬದುಕಿನ ದೈನಂದಿನ ವ್ಯವಹಾರವಾಗಿರಲಿ, ಆಡಳಿತದ ದೈನಂದಿನ ವ್ಯವಹಾರವಾಗಿರಲಿ, ಎರಡಕ್ಕೂ ಸಮಾನವಾಗಿರುವ ಸಹನಶೀಲ ಪರಿಶೀಲನಾ ಗುಣ, ನಿಧಾನಗತಿಯ ಶಿಕ್ಷಣ ಪ್ರಸಾರ, ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ ಇನ್ನೊಬ್ಬರ ಅಗತ್ಯಗಳಿಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಳ್ಳುವ ಗುಣ-ಇವು ಬೆಳೆಯಲು ಅವಕಾಶ ನೀಡಬೇಕು. ಇಂಥ ಮನೋಭಾವವನ್ನು ಬೆಳೆಸಿದರೆ ಮತ್ತೆ ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಹತ್ತಿರ ತಂದು ಕಳೆದುಹೋದ ಏಕತೆಯನ್ನು ಈ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಮತ್ತೆ ತರಬಹುದು. ನಮಗಿರುವ ದಾರಿ ಇದೊಂದೇ.

ಮಹಾನ್ ಅವಕಾಶಗಳು ನಮ್ಮೆದುರಿಗಿವೆ. ಆದರೆ ಸಾಮರ್ಥ್ಯಕ್ಕಿಂತ ಅಧಿಕಾರದ ಕೈ ಮೇಲಾದರೆ ನಾವು ಮತ್ತೆ ಕೆಡುಕಿನ ಹಾದಿಗೆ ಹೋಗಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ, ಎಚ್ಚರ. ನಮ್ಮ ಮುಂದಿರುವ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಹಾಯಕವಾಗುವ ದಕ್ಷತೆ ಹಾಗೂ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ನಾವು ಬೆಳೆಸಬೇಕು. ನಾಳೆ ಬೆಳಗ್ಗೆಯಿಂದ ಅಂದರೆ ಈ ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿಯಿಂದಲೇ ನಾವು ಬ್ರಿಟಿಷರ ವಿರುದ್ಧ ಆರೋಪ ಮಾಡುವಂತಿಲ್ಲ. ನಾವು ಮಾಡಬೇಕಾದ ಕೆಲಸದ ಹೊಣೆಯನ್ನು ನಾವೇ ವಹಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಶ್ರೀಸಾಮಾನ್ಯನಿಗೆ ಅನ್ನ, ಬಟ್ಟೆ, ವಸತಿ ಹಾಗೂ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಹೇಗೆ ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನಾಧರಿಸಿ ಮುಕ್ತ ಭಾರತವನ್ನು ಅಳೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಶ್ರೇಷ್ಠ ದೇಶದ ಹೆಸರನ್ನು ಹಾಳುಮಾಡಿರುವ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ, ಸ್ವಜನಪಕ್ಷಪಾತ, ಅಧಿಕಾರಲಾಲಸೆ, ಲಾಭಬಡಕತನ ಹಾಗೂ ಕಾಳಸಂತೆ-ಇವನ್ನು ಮೂಲೋತ್ಪಾಟನೆ ಮಾಡದಿದ್ದರೆ ಆಡಳಿತ ಹಾಗೂ ಉತ್ಪಾದನೆಯಲ್ಲಿನ ದಕ್ಷತೆಯ ಮಟ್ಟವನ್ನು ಹಾಗೂ ಜೀವನಾವಶ್ಯಕ ವಸ್ತುಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆ ಹಾಗೂ ವಿತರಣೆಯ ಗುಣಮಟ್ಟವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ನಮಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಪಂ. ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು, ವಿಶ್ವರೂಪಿ ಹಾಗೂ ಮನುಕುಲದ ಒಳಿತಿಗೆ ಈ ದೇಶ ನೀಡಲಿರುವ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಕೊಡುಗೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದರು. ನಮ್ಮ ದೇಶವನ್ನಾಳಿದ ಸಮಾಚಾರ ಪೈಕಿ ಶ್ರೇಷ್ಠನಾದ ಅಶೋಕನಿಂದ ಬಂದಿರುವ ನಮ್ಮ ರಾಷ್ಟ್ರಧ್ವಜದಲ್ಲಿರುವ ಅಶೋಕ ಚಕ್ರ ದೊಡ್ಡ ತತ್ವವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಅಶೋಕನನ್ನು ಕುರಿತು ಎಚ್. ಜಿ. ವೇಲ್ಸ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ, “ಘನತೆ, ಔದಾರ್ಯ, ಪ್ರಶಾಂತತೆ, ಪ್ರಭಾವ-ಎಲ್ಲದರಲ್ಲೂ ಎಲ್ಲ ರಾಜರ ಪೈಕಿ ಅಶೋಕನು ನಕ್ಷತ್ರದಂತೆ ಮಿನುಗುತ್ತಾನೆ.” ವೈಷಮ್ಯಗಳನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲು ತನ್ನ ಸಂದೇಶವನ್ನು ಬಂಡೆಗಲ್ಲಿನಲ್ಲಿ ಕೆತ್ತಿಸಿದನು. ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳಿದ್ದರೆ, ಮೈತ್ರಿಯ ಮೂಲಕ ಅವುಗಳನ್ನು ಬಗ್ಗೆಹರಿಸಬಹುದು. ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ಹೋಗಲಾಡಿಸಲು ನಮಗಿರುವ ದಾರಿ ಸೌಹಾರ್ದತೆಯಿಂದೇ; ಅನ್ಯ ಮಾರ್ಗವೇ ಇಲ್ಲ.

“ಸಮವಾಯಿ ಏವ ಸಾಧುಃ”

ವ್ಯತಿರಿಕ್ತ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳು, ವೈರತ್ವ ತುಂಬಿದ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವಹಾರಗಳು ಇವುಗಳ ನಡುವೆಯೂ, ಬುದ್ಧಿಸುಟ್ಟತೆ, ಉಲ್ಲಾಸಪೂರ್ಣ ಆಶಾವಾದವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮಾನವೀಯತೆಯುಳ್ಳ ವಿಶ್ವಮಾನವ ನಮ್ಮ ನಾಯಕನಾಗಿರುವುದು ನಮ್ಮ ಸುದೈವ. ಇಂಡೋನೇಷ್ಯಾದ ವಿವಾದದಲ್ಲಿ ಆತ ಸಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಕ್ರಿಯವಾಗಿ ಮಧ್ಯ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದ ನಿದರ್ಶನ ನಮ್ಮ ಕಣ್ಮಂದೆ ಇದೆ. (ಭಾರಿ ಹರ್ಷೋದ್ಧಾರ). ಭಾರತಕ್ಕೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಬಂದರೆ ಅದು ಕೇವಲ ಭಾರತದ ಒಳಿತಿಗಾಗಿ ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೇ, ವಿಶ್ವಶಾಂತಿಗಾಗಿ ಎಂದರೆ ಮನುಕುಲದ ಕಲ್ಯಾಣಕ್ಕಾಗಿ ಉಪಯೋಗವಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಇದು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ.

ನಮ್ಮ ಈ ಪುರಾತನ ನಾಡು ತನ್ನ ಹಕ್ಕಿನ ಗೌರವಯುತ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಪಡೆಯುವಂತಾಗಬೇಕೆಂದು ನಮ್ಮ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ನಮಗೆ ತಿಳಿಸುತ್ತಿದೆ. ನಮ್ಮ ನಾಡು ನಾಲ್ಕೈದು ಸಹಸ್ರಮಾನಗಳ ಇತಿಹಾಸವಿರುವಷ್ಟು ಪ್ರಾಚೀನವಾದುದು ಎಂಬುದು ನಮಗೆಲ್ಲ ಹೆಮ್ಮೆಯ ವಿಷಯ. ಅದು ಹಲವಾರು ಏರಿಳಿವುಗಳನ್ನು ದಾಟಿ ಬಂದಿದ್ದರೂ ಈಗಲೂ ತನ್ನ ಉನ್ನತಾದರ್ಶದ ತುಡಿತಕ್ಕೆ ಸ್ಪಂದಿಸುತ್ತದೆ. ಸಭ್ಯತೆ ಎನ್ನುವುದು ಚೈತನ್ಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದೆ. ಅದು ಯಾವುದೇ ಬಾಹ್ಯ, ಘನ, ಯಾಂತ್ರಿಕ ವಸ್ತುವಲ್ಲ. ಅದು ಜನರ ಹೃದಯಗಳಲ್ಲಿನ ಕನಸು, ಜನರ ಅಂತರಾಳದ ಹೆಗ್ಗುರಿ. ಅದು ಮಾನವಜೀವನದ ಕಲ್ಪನಾತ್ಮಕ ವಿವರಣೆ, ಮಾನವನ ಅಸ್ತಿತ್ವದ ರಹಸ್ಯದ ಮೂರ್ತರೂಪ. ನಾಗರಿಕತೆಯ ನಿಜವಾದ ಅರ್ಥ ಇದೇ. ಯುಗಯುಗಗಳಿಂದ ನಮ್ಮವರೆಗೂ ಸಾಗಿಬಂದಿರುವ ಉನ್ನತಾದರ್ಶಗಳನ್ನು ನಾವು ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಇತಿಹಾಸದ ಈ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಾವು ಭಗವಂತನೆದುರಿಗೆ ವಿನಮ್ರವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿ ನಮ್ಮೆದುರಿಗಿರುವ ಬೃಹತ್‌ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಕಂಕಣಬದ್ಧರಾಗಬೇಕು. ಹಾಗೂ ಭಾರತದ ಕಾಲಾತೀತ ಚೈತನ್ಯಕ್ಕೆ ಯೋಗ್ಯವೆನಿಸುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ನಾವು ಹಾಗೆ ಮಾಡಿದ್ದೇ ಆದರೆ ಈ ನಾಡಿನ ಭವಿಷ್ಯ, ಹಿಂದೆ ಇದ್ದಷ್ಟೇ ವೈಭವಪೂರ್ಣ ವಾಗಿರುವುದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಸಂಶಯವಿಲ್ಲ.

ಸರ್ವಭೂತಾದಿಸಹಮಾತ್ಮಾನಂ ಸರ್ವಭೂತಾನಿಚಾತ್ಮನಿ |

ಸಂಪತ್ಯಮ್ ಆತ್ಮಯಾಜೀವೈ ಸ್ವರಾಜ್ಯಂಅಧಿಗಚ್ಛತಿ ||

ಭ್ರಾತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ದೈವತ್ವವನ್ನು ಕಾಣುವ ಸಹಿಷ್ಣುತಾ ಮನೋಭಾವವನ್ನು ಬೆಳೆಸಿಕೊಳ್ಳುವುದೇ ಸ್ವರಾಜ್ಯ ಅಸಹಿಷ್ಣುತೆ ನಮ್ಮ ಪ್ರಗತಿಗೆ ದೊಡ್ಡ ಶತ್ರು. ಇದಕ್ಕೆ ಪರಿಹಾರವೆಂದರೆ ಬೇರೆಯವರ ದೃಷ್ಟಿಕೋನ, ವಿಚಾರಗಳು ಹಾಗೂ ನಂಬಿಕೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಹಿಷ್ಣುತೆ ರೂಢಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು. ಭಾರತದ ಜನತೆಯ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಾಗಿ ನಾವು

ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ವಿನಮ್ರವಾಗಿ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದು ನಮಗೆ ತಿಳಿಸುವ ಈ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ನಾನು ತುಂಬ ಸಂತೋಷದಿಂದ ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತೇನೆ. ಇಲ್ಲಿ 'ವಿನಮ್ರತೆ' ಎಂಬ ಪದ ನಾವು ನಗಣ್ಯರು ಎಂಬುದನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ನಮ್ಮ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ತಾವಾಗಿ ನಮ್ಮನ್ನು ದೂರಕ್ಕೆ ಕೊಂಡೊಯ್ಯಲಾರವು. ನಮ್ಮನ್ನು ನಾವು ಅವಲಂಬಿಸುವುದಕ್ಕಿಂತ ನ್ಯಾಯಯುತ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ವಿನಮ್ರತೆ ಎಂಬುದರಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮಹತ್ವದವನಾಗದೇ, ನಾವು ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕಾಗಿರುವ ಉದ್ದೇಶ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಹತ್ವ ಪಡೆಯುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಹನ್ನೆರಡು ಗಂಟೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ನಾವು ವಿನಮ್ರಭಾವದಿಂದ ಅರ್ಪಣಾಮನೋಭಾವದಿಂದ ಈ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಕೈಗೊಳ್ಳೋಣ.

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ನಾನು ಈಗ ಈ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಮತಕ್ಕೆ ಹಾಕುತ್ತೇನೆ. ಮೊದಲು ನಾನು ಅದನ್ನು ಓದುತ್ತೇನೆ.

"(೧) ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹಾಜರಿರುವ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಸದಸ್ಯರೆಲ್ಲರೂ ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿ ಕಳೆಯುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಮುಂದಿನಂತೆ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ:

'ಭಾರತದ ಜನತೆ ಕಷ್ಟ ಹಾಗೂ ತ್ಯಾಗದ ಮೂಲಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಗಳಿಸಿದ್ದು, ಈಗ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಸದಸ್ಯನಾದಎಂಬ ಹೆಸರಿನವನಾದ ನಾನು ಈ ಪುರಾತನ ನಾಡು ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಹಕ್ಕಿನ ಸ್ಥಾನ ಗಳಿಸಲು ಹಾಗೂ ಜಗತ್ತಿನ ಶಾಂತಿ ಸಂವರ್ಧನೆಗೆ ಹಾಗೂ ಮನುಕುಲದ ಒಳಿತಿಗೆ ಮನಃಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಕೊಡುಗೆ ನೀಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಭಾರತ ಹಾಗೂ ಭಾರತೀಯರ ಸೇವೆಗಾಗಿ ಕೊನೆಯವರೆಗೂ ನನ್ನನ್ನು ನಾನು ವಿನಮ್ರವಾಗಿ ಸಮರ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ.'

(೨) ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ಉಪಸ್ಥಿತರಿಲ್ಲದಿರುವ ಸದಸ್ಯರು (ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಸೂಚಿಸುವ ಮೇರೆಗಿನ ಭಾಷಿಕ ಬದಲಾವಣೆಗಳೊಂದಿಗೆ) ಸಭೆಯ ಮುಂದಿನ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿ ಅವರು ಹಾಜರಿರುವಾಗ ಈ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ."

ಶ್ರೀ ಎಚ್.ವಿ. ಕಾಮತ್ (ಮಧ್ಯಪ್ರಾಂತ್ಯ ಹಾಗೂ ಬೇರಾರ್ : ಸಾಮಾನ್ಯ) : ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರೆ, ಎರಡು ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳು ನನ್ನ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿವೆ. ಆದರೆ ನಿಮ್ಮ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ ಭಗವಂತನನ್ನು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದ್ದೀರಿ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಈಗ ನಮ್ಮ ಮುಂದಿರುವ ರೂಪಕ್ಕೆ ಮಾರ್ಪಡಿಸಿ ಅದರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯ ಸತ್ವವನ್ನು ತುಂಬಿದ್ದೀರಿ, ಅಲ್ಲದೇ ಈಗ ಶೂನ್ಯವೇಳೆ ಕ್ಷಿಪ್ರವಾಗಿ ಸಮೀಪಿಸುತ್ತಿದೆ, ಆದ್ದರಿಂದ ನನ್ನ ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳನ್ನು ಮಂಡಿಸುವ ಉದ್ದೇಶ ನನಗಿಲ್ಲ.

ಮಾನ್ಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು : ಧನ್ಯವಾದಗಳು. ನಾನು ಗೊತ್ತುವಳಿಯನ್ನು ಮತಕ್ಕೆ ಹಾಕುತ್ತೇನೆ. ಸದಸ್ಯರು 'ಐ'(ಹೌದು) ಎಂದು ಹೇಳುವ ಮೂಲಕ ತಮ್ಮ ಒಪ್ಪಿಗೆಯನ್ನು ದಯವಿಟ್ಟು ಸೂಚಿಸಬೇಕು.

ಈ ಪ್ರಸ್ತಾವವನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಲಾಯಿತು.

ಮಾನ್ಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು : ಗಡಿಯಾರದಲ್ಲಿ ೧೨ ಗಂಟೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ನಾವು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಸ್ವೀಕರಿಸಬೇಕೆಂದು ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಸ್ವೀಕರಿಸುವಾಗ ನಾನು ನಮ್ಮದೇ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ವಾಕ್ಯಶಃ ಓದುತ್ತೇನೆ. ಆ ಭಾಷೆಯನ್ನು ಅರಿತಿರುವ ಸದಸ್ಯರು ಅದನ್ನು ಹಾಗೆ ಪುನರುಚ್ಚರಿಸಲಿ, ತರುವಾಯ ಅದನ್ನು ಇಂಗ್ಲಿಷಿನಲ್ಲಿ ವಾಕ್ಯಶಃ ಓದುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ಸದಸ್ಯರು ಅದನ್ನು ವಾಕ್ಯಶಃ ಪುನರುಚ್ಚರಿಸಬೇಕು. ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಸ್ವೀಕರಿಸುವಾಗ ಸದಸ್ಯರು ದಯವಿಟ್ಟು ಎದ್ದು ನಿಲ್ಲಬೇಕು. ಹಾಜರಿರುವ ಸಂದರ್ಶಕರು ಕುಳಿತಿರಲಿ. ೧೨ ಗಂಟೆಯಾಗಲು ಕೇವಲ ೧/೨ ನಿಮಿಷ ಬಾಕಿ ಇದೆ. ೧೨ ಗಂಟೆಯಾಗುವುದನ್ನು ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದೇನೆ.

೧೨ ಗಂಟೆಯಾದೊಡನೆ (ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿ) ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಹಾಗೂ ಎಲ್ಲ ಸದಸ್ಯರು ಎದ್ದು ನಿಂತು ಈ ಮುಂದಿನಂತೆ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಕೈಗೊಂಡರು. ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಅದನ್ನು ವಾಕ್ಯಶಃ ಹಿಂದೂಸ್ತಾನಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಇಂಗ್ಲಿಷಿನಲ್ಲಿ

ಓದಿದಾಗ ಸದಸ್ಯರು ಅದನ್ನು ಹಾಗೇ ಪುನರುಚ್ಚರಿಸಿದರು.

“ಭಾರತದ ಜನತೆ ಕಷ್ಟ ಹಾಗೂ ತ್ಯಾಗದ ಮೂಲಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಗಳಿಸಿದ್ದು ಈಗ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಸದಸ್ಯನಾದ..... ಎಂಬ ಹೆಸರಿನವನಾದ ನಾನು ಈ ಪುರಾತನ ನಾಡು ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಹಕ್ಕಿನ ಸ್ಥಾನ ಗಳಿಸಲು ಹಾಗೂ ಜಗತ್ತಿನ ಶಾಂತಿಸಂವರ್ಧನೆಗೆ ಹಾಗೂ ಮನುಕುಲದ ಒಳಿತಿಗೆ ಮನಃಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಕೊಡುಗೆ ನೀಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಭಾರತ ಹಾಗೂ ಭಾರತೀಯರ ಸೇವೆಗಾಗಿ ಕೊನೆಯವರೆಗೂ ನನ್ನನ್ನು ವಿನಮ್ರವಾಗಿ ಸಮರ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ.”

ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯಿಂದ ಅಧಿಕಾರ ಗ್ರಹಣವಾದ ಬಗ್ಗೆ ಹಾಗೂ ಲಾರ್ಡ್ ಮೌಂಟ್‌ಬ್ಯಾಟನ್ ಅವರನ್ನು ಭಾರತದ ಗವರ್ನರ್ ಜನರಲ್ ಆಗಿ ನೇಮಕ ಮಾಡಲು ಸಭೆ ಒಪ್ಪಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ವೈಸರಾಯ್ ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿಸುವುದು.

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ವೈಸರಾಯ್ ಅವರಿಗೆ ಈ ಮುಂದಿನಂತೆ ತಿಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಸೂಚಿಸುತ್ತೇನೆ:

(೧) ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯು ಭಾರತದ ಆಡಳಿತದ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ.

(೨) ೧೯೪೭ರ ಆಗಸ್ಟ್ ೧೫ರಿಂದ ಲಾರ್ಡ್ ಮೌಂಟ್‌ಬ್ಯಾಟನ್ ಅವರು ಭಾರತದ ಗವರ್ನರ್ ಜನರಲ್ ಆಗಿರಬೇಕೆಂಬ ಶಿಫಾರಸನ್ನು ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದೆ.

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಹಾಗೂ ಪಂಡಿತ್ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು ಅವರು ಈ ಸಂದೇಶವನ್ನು ಲಾರ್ಡ್ ಮೌಂಟ್‌ಬ್ಯಾಟನ್ ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿಸಲಿ (ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರ). ಸದನವು ಇದನ್ನು ಅನುಮೋದಿಸುತ್ತದೆಂದು ಭಾವಿಸಿದ್ದೇನೆ. ನಿಲುವಳಿ ಅಂಗೀಕೃತವಾಯಿತು.

ರಾಷ್ಟ್ರಧ್ವಜದ ಸಮರ್ಪಣೆ

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ಶ್ರೀಮತಿ ಹಂಸಾ ಮೆಹ್ತಾ ರವರು ಭಾರತದ ಮಹಿಳೆಯರ ಪರವಾಗಿ ರಾಷ್ಟ್ರಧ್ವಜವನ್ನು ಸಮರ್ಪಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಶ್ರೀಮತಿ ಹಂಸಾ ಮೆಹ್ತಾ (ಬಾಂಬೆ : ಸಾಮಾನ್ಯ) : ಮಾನ್ಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರೇ, ಶ್ರೀಮತಿ ಸರೋಜಿನಿ ನಾಯ್ಡು ಅವರ ಅನುಪಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಮಹಿಳೆಯರ ಪರವಾಗಿ ಈ ಧ್ವಜವನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಮೂಲಕ ರಾಷ್ಟ್ರಕ್ಕೆ ಸಮರ್ಪಿಸಲು ಇದು ನನಗೆ ದೊರಕಿರುವ ಹೆಮ್ಮೆಯ ವಿಶೇಷಾವಕಾಶ.

ದೇಶದ ಎಲ್ಲ ಸಮುದಾಯಗಳ ನೂರು ಜನ ಪ್ರಮುಖ ಮಹಿಳೆಯರ ಪಟ್ಟಿ ನನ್ನ ಬಳಿ ಇದ್ದು ಅವರು ಈ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ತಾವು ಜೊತೆಗೂಡುವ ಇಚ್ಛೆಯನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್ಲದೇ ಇನ್ನೂ ನೂರಾರು ಮಹಿಳೆಯರೂ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತಾರೆ. ಸಂದರ್ಭದ ಮುಕ್ತಗನುಗುಣವಾಗಿ ಈ ಮೊದಲ ಧ್ವಜ ಭಾರತದ ಮಹಿಳೆಯರ ಕಾಣಿಕೆಯಾಗಿ ಸದನದ ಮೇಲೆ ಹಾರಾಡಬೇಕು (ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರ). ನಾವು ಕೇಸರಿ ಬಣ್ಣವನ್ನು ಧರಿಸಿದ್ದೇವೆ ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ನಾವು ಹೋರಾಡಿದ್ದೇವೆ. ಕಷ್ಟಪಟ್ಟಿದ್ದೇವೆ ಮತ್ತು ತ್ಯಾಗ ಮಾಡಿದ್ದೇವೆ. ಇಂದು ನಾವು ನಮ್ಮ ಗುರಿ ತಲಪಿದ್ದೇವೆ. ನಮ್ಮ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಈ ಸಂಕೇತವನ್ನು ಸಮರ್ಪಿಸಿ ನಾವು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ನಮ್ಮ ದೇಶಕ್ಕೆ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಭಾರತ ಎಲ್ಲ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಪೈಕಿ ಶ್ರೇಷ್ಠ ರಾಷ್ಟ್ರವಾಗಲು ದುಡಿಯುತ್ತೇವೆಂದು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತೇವೆ. ನಾವು ಗಳಿಸಿರುವ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ದೊಡ್ಡ ಕೆಲಸಕ್ಕಾಗಿ ದುಡಿಯಲು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ಗತಕಾಲದಿಂದಲೂ ಭಾರತವನ್ನು ಶ್ರೇಷ್ಠವಾಗಿಸಿದ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ನಾವು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿದೆ. ಈ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಪುರುಷ ಹಾಗೂ ಮಹಿಳೆಯ ಕರ್ತವ್ಯವಾಗಿದ್ದು ತನ್ಮೂಲಕ ಭಾರತವು ವಿಶ್ವದಲ್ಲಿ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕವಾಗಿ ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಧ್ವಜವು ಮಹಾನ್ ಭಾರತದ ಸಂಕೇತವಾಗಿರಲಿ ಮತ್ತು ಯಾವಾಗಲೂ ಎತ್ತರದಲ್ಲಿ

ಹಾರುತ್ತಿದ್ದು ಇಂದು ಜಗತ್ತನ್ನು ಬೆದರಿಸುತ್ತಿರುವ ಅಂಧಕಾರದ ನಡುವಣ ಬೆಳಕಾಗಲಿ ಅದರ ಪೋಷಣೆಯಲ್ಲಿ ಬಾಳುವವರಿಗೆ ಸಂತೋಷ ತರಲಿ (ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರ).

ಧ್ವಜ ಸಮರ್ಪಣಾ ಸಮಿತಿಯ ಸದಸ್ಯರು

೧. ಸರೋಜಿನಿ ನಾಯ್ಡು
೨. ಅಮೃತ್ ಕೌರ್
೩. ವಿಜಯಲಕ್ಷ್ಮಿ ಪಂಡಿತ್
೪. ಹಂಸಾ ಮೆಹ್ತಾ
೫. ಅಮ್ಮು ಸ್ವಾಮಿನಾಥನ್
೬. ಸುಚೇತಾ ಕೃಪಲಾನಿ
೭. ಕುದ್‌ಸಿಯಾ ಐಜಾಜ್ ರಸೂಲ್
೮. ದುರ್ಗಾಬಾಯಿ
೯. ರೇಣುಕಾ ರೇ
೧೦. ದಾಕ್ಷಾಯಿಣಿ ವೇಲಾಯುಧನ್
೧೧. ಪೂರ್ಣಿಮಾ ಬ್ಯಾನರ್ಜಿ
೧೨. ಕಮಲಾ ಚೌಧರಿ
೧೩. ಮಾಲತಿ ಚೌಧರಿ
೧೪. ಅಬಾಲಾ ಬೋಸ್
೧೫. ಲಕ್ಷ್ಮೀಬಾಯಿ ರಾಜವಾಡೆ
೧೬. ಮೈತ್ರೇಯಿ ಬೋಸ್
೧೭. ರಾಮೇಶ್ವರಿ ನೆಹರು
೧೮. ಷರಿಫಾ ಹಮಿದ್ ಅಲಿ
೧೯. ಗೋಶಿ ಬೆನ್ ಕ್ಯಾಪ್ಟನ್
೨೦. ಧನವಂತಿ ರಾಮರಾವ್
೨೧. ಅನಸೂಯಾ ಬಾಯಿ ಕಾಳೆ
೨೨. ಪ್ರೇಮಲೀಲಾ ಠಕ್ಕರ್
೨೩. ಮಣಿಬೆನ್ ಪಟೇಲ್
೨೪. ಸರಲಾದೇವಿ ಸಾರಾಭಾಯ್
೨೫. ಆವಂತಿಕಾ ಬಾಯಿ ಗೋಖಲೆ
೨೬. ಸಕೀನೆ ಲುಕ್ಮಣಿ
೨೭. ಜಾನಕಿ ಬೆನ್ ಬಜಾಜ್
೨೮. ಮುತ್ತುಲಕ್ಷ್ಮಿ ರೆಡ್ಡಿ
೨೯. ಚಾರುಲತಾ ಮುಖರ್ಜಿ
೩೦. ರುಕ್ಮಣಿ ಲಕ್ಷ್ಮಣಿ ಲಕ್ಷ್ಮೀಪತಿ
೩೧. ಮೀತನ್ ಟಾಟಾ ಲಾಮ್
೩೨. ಹನ್ನಾ ಸೇನ್

೩೩. ಅಸ್ವಹ್ ಹುಸೇನ್
 ೩೪. ರಾಧಾಬಾಯಿ ಸುಬ್ರೋಯಾನ್
 ೩೫. ತಾರಾಬಾಯಿ ಪ್ರೇಮಚಂದ್
 ೩೬. ಜೇಧಿ ಸಿಪಾಹಿಷ್ಟುನಿ
 ೩೭. ಅಂಬುಜಾ ಅಮ್ಮಾ
 ೩೮. ಜಾನಕಿ ಅಮ್ಮಾ
 ೩೯. ಲೀಲಾವತಿ ಮುನ್ನಿ
 ೪೦. ಲಾವಣ್ಯಪ್ರಭಾ ದತ್
 ೪೧. ಸೋಫಿಯಾ ವಾಡಿಯಾ
 ೪೨. ಮೃಣಾಲಿನಿ ಚಟ್ಟೋಪಾಧ್ಯಾಯ
 ೪೩. ಶಾರದಾ ಬೆನ್ ಮೆಹ್ತಾ
 ೪೪. ಜರೀನಾ ಕರೀಂ ಭಾಯ್
 ೪೫. ಪ್ರೇಂ ಕ್ಯಾಪ್ಪನ್
 ೪೬. ಹೇಮಪ್ರಭಾ ದಾಸ್‌ಗುಪ್ತಾ
 ೪೭. ಪ್ರೇಮವತಿ ಥಪ್ಪರ್
 ೪೮. ರೋರಾ ಅನ್ನಾರಿ
 ೪೯. ಜಯಶ್ರೀ ರಾಯ್‌ಜಿ
 ೫೦. ಕಿಟ್ಟಿ ಶಿವರಾವ್
 ೫೧. ಶಾನುದೇವಿ
 ೫೨. ವಯೋಲೆಟ್ ಆಳ್ವಾ
 ೫೩. ಸುಶೀಲಾ ಇಲುಕುಸಿಂಗ್
 ೫೪. ಬೀನಾ ದಾಸ್
 ೫೫. ಉಮಾ ನೆಹರೂ
 ೫೬. ಇರಾವತಿ ಕರ್ವೆ
 ೫೭. ರೈಬಾನ್ ತ್ಯಾಬ್ಜಿ
 ೫೮. ಆಶಾ ಅರವನಾಯಕಮ್
 ೫೯. ಮೃದುಲಾ ಸಾರಾಭಾಯ್
 ೬೦. ರಕ್ಲಾ ಸರನ್
 ೬೧. ಮಾರ್ಗರೆಟ್ ಕಸಿನ್ಸ್
 ೬೨. ಕಮಲಾದೇವಿ
 ೬೩. ಲಕ್ಷ್ಮಿ ಮೆನನ್
 ೬೪. ಲಾವಣ್ಯ ಚಂದಾ
 ೬೫. ಅಯೇಷಾ ಅಹಮ್ಮದ್
 ೬೬. ಕೃಷ್ಣಾ ಹಥಿಸಿಂಗ್
 ೬೭. ರಾಜನ್ ನೆಹರು

೬೮. ಇಂದಿರಾಗಾಂಧಿ
೬೯. ಸುರಯಾ ತ್ಯಾಬ್ಜಿ
೭೦. ಮೆಮುಬಾಯಿ
೭೧. ಪದ್ಮಜಾ ನಾಯ್ಡು
೭೨. ಕಿರಣ್ ಬೋಸ್
೭೩. ಕುಸುಮ್ ಸಯಾನಿ
೭೪. ಲಕ್ಷ್ಮಾವತಿ ದೇವಿ

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ನಾನು ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸದನದ ಸಮ್ಮತಿ ಇದೆಯೆಂದು ಭಾವಿಸಿ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಚೀನಾದ ರಾಯಭಾರಿಯಾಗಿರುವ ಮಾನ್ಯ ಡಾ. ಚಿಯಾ ಲೂಎನ್ ಲೋ ರಚಿಸಿರುವ ಕವನವನ್ನು ಧನ್ಯವಾದ ಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದೇನೆ.

ರಾಷ್ಟ್ರಗೀತೆಗಳ ಗಾಯನ

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ಮುಂದಿನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ : ಸಾರೇಂ ಜಹಾಂ ಸೆ ಅಚ್ಕಾ ಹಾಡಿನ ಮೊದಲ ಕೆಲವು ಸಾಲುಗಳು ಹಾಗೂ ಜನಗಣಮನ ಗೀತೆಯ ಮೊದಲನುಡಿ ಇವುಗಳ ಗಾಯನ

(ಶ್ರೀಮತಿ ಸುಚೇತಾ ಕೃಪಲಾನಿಯವರು 'ಸಾರೇಂ ಜಹಾಂ ಸೆ ಅಚ್ಕಾ ಹಿಂದುಸ್ತಾನ್ ಹಮಾರಾ' ಗೀತೆಯ ಮೊದಲ ಕೆಲಸಾಲುಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ 'ಜನಗಣಮನ ಅಧಿನಾಯಕ ಜಯ ಹೇ' ಗೀತೆಯ ಮೊದಲ ನುಡಿಯನ್ನು ಹಾಡಿದರು.)

ಮಾನ್ಯ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು : ಸದನವನ್ನು ಕೆಲಸಮಯ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಹತ್ತು ಘಂಟೆಯವರೆಗೆ ಮುಂದೂಡಲಾಗಿದೆ.

ಸದನವನ್ನು ೧೯೪೭ರ ಆಗಸ್ಟ್ ೧೫ ಶುಕ್ರವಾರದಂದು ಬೆಳಗ್ಗೆ ಹತ್ತು ಘಂಟೆಯವರೆಗೆ ಮುಂದೂಡಲಾಯಿತು.

[ಹಿಂದೂಸ್ತಾನಿ ಭಾಷಣದ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಅನುವಾದ]